



8 сентября 2010 г. в малом зале администрации Тамбовской области состоялась торжественная презентация сборника документов «Тамбовцы на фронтах Второй мировой войны 1939-1945 гг.», подготовленного к изданию Государственным архивом социально политической истории Тамбовской области.

В презентации приняли участие глава администрации Тамбовской области О.И. Бетин, заместитель главы администрации Тамбовской области С.А. Чеботарев, заместитель председателя Тамбовской областной Думы А.М. Сафонов, и.о. начальника управления культуры и архивного дела Тамбовской области А.Н.Кузнецов, начальник департамента по взаимодействию со средствами массовой информации аппарата полномочного представителя Президента России в ЦФО В.Александров, члены редакционной коллегии и составители сборника, представители научной и культурной общественности области.

Сборник документов «Тамбовцы на фронтах Второй мировой войны 1939-1945 гг.» является продолжением серии изданий, подготовленных авторским коллективом в составе В.Л. Дьячкова, М.М. Дорошиной и И.И. Муравьевой в 2005-2008 гг. («Письма Великой Отечественной», двухтомник «Тамбовская область в годы Великой Отечественной войны 1941 1945 гг.»).

Издание состоит из двух разделов. Первый раздел – «Боевая работа и армейская психология в документах военного периода». Особого внимания в нем заслуживают документы 1939 г. – июня 1941 г. Долгое время документы этого периода оставались как

Автор: М.М. Дорошина
20.09.2010 09:29

бы вне поля зрения профессионалов и любителей истории, в читальном зале архива к ним обращались единицы исследователей. Между тем, жизнь Тамбовской области в начальный период Второй мировой войны или – что более привычно, – в преддверии Великой Отечественной войны отличалась масштабностью, насыщенностью событий в ее политической, социально экономической и идеологической сферах. Об этом свидетельствуют информации горкомов и райкомов партии в военный отдел обкома о ходе призыва военнообязанных запаса в РККА, размещении беженцев из западных областей Украины, о подготовке помещений под госпитали и состоянии эвакуационных госпиталей наркоматов обороны и здравоохранения, расположенных в г. Тамбове, о работе промышленных предприятий по выпуску оборонной продукции, о выдаче единовременных пособий и назначении пенсий семьям погибших бойцов РККА, военнослужащим-инвалидам. Безусловный интерес представляет блок документов об участии тамбовцев в советско финляндской войне 1939-1940 гг. (письма, наградные документы и др.).

Документы периода Великой Отечественной войны размещены по хронологическому принципу в соответствии с общепринятой периодизацией войны (первый год, великий пер



елом, завершающий этап). Широко представлена переписка фронтовиков с тылом. Письма с фронта со стенографической точностью запечатлели не только годы и дни героической эпохи, но даже ее часы и минуты. Большинство писем фронтовиков не блещут красотами литературного стиля и абсолютно бесхитростны, но в то же время предельно искренни и правдивы. В последнее время их все чаще называют самыми ценными документами военного времени. Несмотря на то, что все письма просматривались военной цензурой, внимательный читатель по тончайшим оттенкам настроения фронтовиков, переходу от страха, обреченности, безнадежности к уверенности в победе, к отношению к войне как к «работе», упоминаниям об участии в боевых операциях и «нахождении на отдыхе», адресам на почтовых отправлениях сможет проследить все этапы войны.

В подраздел «Дневники военнослужащих» включено пять уникальных документов. Именно уникальных, поскольку ведение дневников на фронте в силу объективных и субъективных обстоятельств – явление исключительно редкое. Начинается подраздел с дневника члена Алуштинского партизанского отряда Н.А. Лунина, погибшего в 1942 г. Последние записи в его дневнике датированы августом 1942 г.: «Товарищи!!! Будем идти. Надо! Жить хочется... Пошли... Дошел до лагеря я один... Эвакуация не состоялась. Что же делать?.. Ищу товарища, потому что один я не дойду...». Далее следуют дневники военнопленного А.Н. Денисова, артиллеристов В.С. Чистякова, И.С. Саввина и Б.А. Лейзина.

Внимание читателей несомненно привлечет небольшой по объему подраздел «Солдатский фольклор», в который включены стихи («самодельные», а также профессиональных поэтов) и тексты песен, частушек и прибаюток из фронтовых писем, альбомов и дневников Д.Д. Орлова, А.Н. Денисова, И.К. Судоргина и др. По утверждению Д.Д. Орлова, «...Солдаты пели. И много. Правда, не на передовой, где этому не было ни места, ни времени. Песни звучали в тылу, на формировках, где мне эпизодически приходилось бывать». Спектр стихов и песен, представленных в данном подразделе, весьма разнообразен: от патриотических, жизнерадостных, лирических, шуточных до грустных, печальных, гневных, иронических и сатирических творений.

Раздел 2 «Быт и психология фрон



та в документах послевоенного периода» представлен воспоминаниями ветеранов. Воспоминания – достаточно своеобразный источник. То, что они написаны непосредственными участниками интересующих нас событий, содержат описание мельчайших деталей и эпизодов, имеют яркую эмоциональную окраску, делает их

Автор: М.М. Дорошина
20.09.2010 09:29

бесценными. С другой стороны, безусловно, следует учитывать фактор времени (воспоминания написаны спустя десятилетия после описываемых событий) и связанные с ним особенности человеческой памяти. Документы в данном разделе размещены по хронологическому принципу описания событий Второй мировой войны.

В целом сборник содержит 1418 документов из фондов Государственного архива социально политической истории Тамбовской области, личных фондов и коллекций, архива УФСБ по Тамбовской области, музея истории милиции УВД по Тамбовской области, музея ТГУ им. Г.Р. Державина.

Данное издание особенно значимо для понимания не политической, а человеческой стороны трагизма войны, раскрытой через судьбы и переживания отдельных людей – уроженцев и жителей Тамбовской области. В научный оборот вводится объемный пласт ранее не публиковавшихся архивных материалов.